СПИСОК ИНТЕРЕСНЫХ КНИГ
ДЛЯ ЧТЕНИЯ ЛЕТОМ

2 класс

Александрова А. Кузька (любые приключения домовёнка Кузьки)

Артюхова Н. Саша-дразнилка (Сборник)

Астафьев В. Белогрудка. В тайге, у Енисея.

Бианки В. Лесные путешествия. Сказки-несказки.

Бородицкая М. Думай, думай, голова.

Велтистов Е. Классные и внеклассные приключения первоклассника.

Востоков С. Ветер делают деревья. 
Маленькие дети видят много такого, чего не замечают взрослые. И думают они часто о таком, о чём взрослые давно не задумывались. Кажется, это и называется детским непосредственным взглядом на жизнь. В полной мере таким взглядом обладает герой книги, от лица которого и описываются события, происходящие в одном детском саду.
Гернет Н. Катя и крокодил.

Голявкин В. Моя собака пташка. Удивительные дети.
Драгунский В. Денискины рассказы.

Коваль Ю. Чистый Дор. Воробьиное озеро.

Козлов С. Я на солнышке лежу.

Кружков Г. Нос картошкой.

Кургузов О. Рассказы маленького мальчика.

В эту книгу прекрасного детского писателя Олега Кургузова (1959-2004) вошли: цикл рассказов, за которые писатель получил Международную литературную премию им. Януша Корчака, и солнечные сказки, объединённые в цикл «Серебряная нить».
Москвина М. Что случилось с крокодилом. Увеличительное стекло (Сказки).

Муха Р. Немного про осьминога (Стихи).
Весёлыё, озорные, смешные и очень талантливые стихи замечательной поэтессы Ренаты Мухи, которые уже становятся классикой детского чтения.
Носов Н. Рассказы (Любые).
Русские народные сказки.

Сахарнов С. В гостях у крокодила. Разноцветное море.

Сеф Р. Стихи.

Скребицкий Г. Сказки следопыта.

Чаплина В. Забавные животные. Питомцы зоопарка.

Керн Л.Е. Фердинанд Великолепный.

Сетон-Томпсон Э. Рваное ушко.

Хейтц Б. Простая бандероль.

«Простая бандероль» - прекрасный образец современного французского искусства книги. Жан жил в лесу. Там было хорошо, хотя порой немного одиноко. И он решил послать себе письмо. Но почтальону стало не по нраву, что кто-то пишет письма сам себе: ведь лес большой, и в нём полно колючек. Куда подальше Жана он послал… «Куда подальше? Это же идея! По миру я бесплатно прокачусь!» - подумал Жан и отправился на почту.

3 класс
Аким Я. Девочка и лев.
Алексеев М. Исторические повести.

«За что любите Суворова?» - спрашивали солдат. За то, отвечали солдаты, что Суворов солдатскую пищу ест, за то, что спит по-солдатски на соломе. А больше всего за то, что Суворов славу великую Родине добыть умеет. А Суворов говорил: «Солдат мне себя дороже». Об этом, о восстании Степана Разина, о войне русских со шведами при Петре и с французами в 1812 году прочитаете в исторических повестях Сергея Алексеева.

Алексин А. В стране вечных каникул.
Кто из школьников не мечтал, чтобы каникулы никогда не кончились? Но думаете, это легко, - всегда только отдыхать и развлекаться?

Амбьерсен И. Самсон о Роберто.

Баруздин К. Приключение Алисы. Миллион приключений.

Ну что может случиться в давно открытом космосе с обычными школьниками лет так через сто? Если среди них есть такой неисправимый романтик, как друг Алисы Селезнёвой Пашка Гераскин, - то миллион приключений! Пашка придумает способ поймать неуловимого снеговика на Плутоне, сразится со средневековыми рыцарями на одной очень отсталой планете и разыщет хищников на добродушной Пенелопе. А ради того, чтобы отведать загадочных скрррулей, он даже готов. Переодевшись туристкой с Пелагеи, вступить в схватку с космическими пиратами!

Вестли А.-К. Папа, мама, бабушка, восемь детей и грузовик.

Волков А. Волшебник Изумрудного города (Другие повести).

Гайдар А. Голубая чашка. Чук и Гек.

Гераскина Л. В стране невыученных уроков.
Гиваргизов А. Хитрый Зубов. Со шкафом на велосипеде.

Лучшая книга для младшего школьного возраста, по мнению Детского читательского жюри 2006-2007 гг.

Артур Гиваргизов в последние годы становится всё более популярным писателем. Это автор самостоятельный и ни на кого не похожий. Пишет он чрезвычайно смешно и очень «непедагогично», и взрослому надо обладать определённой смелостью, чтобы решиться дать ребёнку его книги, свободные книги свободных людей.
Голявкин В. Болтуны. Этот мальчик.

Григорьев О. Стихи для детей.

Гриппе М. Эльвис Карлссон.

Шведский мальчик Эльвис, хоть и младше вас по возрасту, живёт жизнью не менее напряжённой, чем любой школьник и даже чем некоторые взрослые люди. С ним происходят серьёзные и весёлые, загадочные и увлекательные события, о которых вы прочтите в этой книжке.

Губарев В. Королевсво кривых зеркал.

Давыдычев Л. Многотрудная, полная невзгод и опасностей жизнь Ивана Семёнова, второклассника и  второгодника.

Каминский Л. Классный юмор.

Клайва Р. И не забывай гладить котёнка.

Эта книга получила самую престижную норвежскую премию как лучшая детская книга и используется теперь как учебное пособие в начальной школе Норвегии. В России психологи, прочитавшие книгу, сделали заключение: «Полезно для жизни» - свидетельство одобрения специалистами, родителями и детьми.

Классики – Сборник стихов и рассказов.

Самый знаменитый двухтомник последних лет. В него вошли короткие и забавные произведения современных писателей, работающих на ниве детской литературы. Это, пожалуй, самый полный портрет современной русской детской литературы, самое разнообразное её собрание.

Козлов Ю. Правда, мы будем всегда? (Сказки)
Коваль Ю. Алый. Недопёсок.

Кургузов О. По следам Почемучки.

Ларри Я. Приключения Карика и Вали.

Ян Леопольдович Ларри был учёным-энтомологом и знал о насекомых всё. Вот почему так достоверна и увлекательна эта повесть, в которой брат и сестра, случайно выпив уменьшительную жидкость, изобретённую профессором енотовым, стали меньше мухи и отправились в странный и непривычный мир насекомых.

Олеша Ю. Три толстяка.

Под видом куклы во дворец трёх толстяков проникла весёлая девочка, цирковая плясунья Суок. Она знает тайну подземного хода и должна спасти оружейника Просперо.
Просперо и гимназист Тибул – смелые и отважные люди – подняли на восстание народ против жадных толстяков.

Погодин Р. О весёлых людях и о хорошей погоде. Дерево всех людей.

О душе человека, о его культуре – итоговая книга выдающегося детского писателя, лауреата Государственной премии России и Международного диплома Г.-Х. Андерсена Радия Петровича Погодина. Выход сборника «Дерево всех людей» приурочен к 80-летнему юбилею автора. В книге использованы живописные работы Радия Погодина.

Рауд Э. Муфта, Полботинка и Моховая борода.

За эту повесть-сказку «Муфта, Полботинка  Моховая Борода» автор удостоен международной награды – Почётного диплома Г.-Х. Андерсена. Приключений трёх накситраллей, похожих на гномов, хватило уже на четыре книги. Кто ещё не знаком с ними, быстро подружится со сказочными человечками. Герои хоть и сказочные, а из всех затруднительных положений выходят не чудом, а благодаря своей находчивости и дружбе.
Сетон-Томпсон Э. Медвежонок Джонни.

Шварц Е. Два брата. Сказка о потерянном времени.

Яковлев В. Верный друг.

Яхнин Л. Сказки.

4 класс

Алексин А. Оля пишет Коле. Коля пишет Оле. Очень страшная история. Повести.

Булычёв К. Приключения Алисы. Заповедник сказок. Козлик Иван Иванович. Липовый шар.
Посреди Москвы наряду с зоопарком и ботаническим садом есть заповедник сказок, в котором со специальной площадки дети будущего, изучающие в школе марсианский язык и летающие на каникулах в межгалактические экспедиции, могут полюбоваться на героев сказок. Тех самых, в которых давным-давно никто не верит. А между тем в заповеднике Дед Мороз, Красная Шапочка, Волк, Русалочка, Змей Горыныч, гномы и другие герои живут самой настоящей жизнью: дружат и ссорятся, работают и учатся, скучают и влюбляются… Но вот в заповеднике возникает зловещий заговор, и помочь сказочным экспонатам и экспогномам сможет только Алиса Селезнёва.
Велтистов Е. Миллион и один день каникул.

Воскобойников В. Всё будет в порядке.

Воронкова Л. Девочка из города.

Геллико П. Дженни Томасина. Ослиное чудо.

Не смогла Мери Руа играть, веселиться и развлекаться, когда погибла её любимая кошка Томасина. Наверное, ветеринар смог бы спасти кошку, но…

Гиваргизов А. Записки выдающегося двоечника…

Голявкин В. Мой добрый папа. Рисунки на асфальте.

Гриппе М. Эльвис! Эльвис! Просто Эльвис.

В книге описаны новые приключения шведского мальчика Эльвиса. Вы уже познакомились с ним в первой книге Марии гриппе «Эльвис Карлссон». Теперь мальчик вырос и ходит в школу. Именно в этой школе он нашёл тех верных друзей, которые сделали его жизнь по-настоящему интересной и увлекательной.

Грэм К. Ветер в ивах (Сказка)

Сказка переведена во многих странах мира. Её герои – звери, наделённые человеческими характерами. Любознательный и общительный Крот, деликатный, дружелюбный Рэт, нелюдимый, но всегда готовый прийти на выручку Барсук и другие – преданные друзья, действующие лица многих приключений.

Гурьян О. Ивашка бежит за конём.

Емельянов Б. Рассказы.

Казаков Ю. Скрип-скрип. На еловом ручье. Никишкины тайны. Арктур – гончий пёс.

Кассиль Л. Дорогие мои мальчишки. Рассказы.

Кнорре Ф. Солёный пёс. Капитан Крокус.

Крапивин В. Та сторона, где ветер. Мушкетёр и фея. Болтик. И другие повести.
В жизни иногда случается, что к человеку приходит беда… Главный герой повести «Та сторона, где ветер» Владик яростно и неутомимо воюет с несчастьем, ворвавшимся в его жизнь. Ему помогают друзья. Эти мальчишки никогда не станут к ветру спиной, даже если это очень сильный ветер.

Митяев А. Шестой – неполный.

Москвина М. Рассказы и сказки.

В эту увлекательную и полную юмора книгу одной из самых ярких писательниц Марины Москвиной вошли её избранные произведения. Это сказки, по которым сняты знаменитые мультфильмы (в том числе, про птенца, научившего летать крокодила), рассказы из сборника «Моя собака любит джаз» и другие весёлые и жизнерадостные истории.

Мюрай М.-О. Голландский без проблем.

Родители порой бывают слишком уверены в своей правоте, думая, что детская жизнь – лёгкая и безоблачная, что в ней нет никаких проблемам.

Но в неожиданной ситуации «всемогущие взрослые» вдруг теряются.
Нагибин Ю. Рассказы о Гагарине.

Носов Е. Живое пламя. Зимородок. Белый гусь.

Пеннак Д. Собака Пёс. Глаз волка.

В этом мире, где несчастных собак постоянно подстерегают опасности: падающие холодильники, ревущие автомобили, ловцы бродячих животных и просто злые люди, выжить – уже большое дело. Но просто выжить – этого мало.

У каждой настоящей собаки есть в жизни главная цель. Маленький пёс, герой этой книги, пройдёт долгий путь, прежде чем достигнет этой цели – воспитать себе настоящего друга.
Вторая книга Даниэля Пеннака «Глаз волка» о том, как бережно нужно относиться к внутреннему миру каждого, кого встречаешь на своём пути…

Погодин Р. Земля имеет форму репы.

Садовников Г. Продавец приключений.

Седов С. Сказки.

Сергей Седов, Возможно, - самый удивительный сказочник нашего времени. Его произведения поражают неподдельной вневременной искренностью. Сказки его коротки и афористичны, события в них удивительны и позволяют назвать сказки Седова начальным курсом психологии.
Усачёв А. Прогулки по Третьяковской галерее.

Саша Чёрный. Мои собачьи мысли.

