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 С 26 марта по 3 апреля 2022 года пройдет Всероссийская Неделя детской книги, крупнейшее мероприятие, посвященное продвижению детской книги и чтения.  В этом году Неделя детской книги посвящена жизни и творчеству великого детского писателя и переводчика Корнея Ивановича Чуковского и приурочена к 140-летию со дня его рождения.
Стихи и сказки К.И. Чуковского любят и знают дети во всем мире, они разобраны на сотни цитат! Он по праву считается одним из любимых детских писателей. Сказки Корнея Чуковского – творения, на которых выросло не одно поколение детей. Его произведения и сегодня любимы не только детьми, но и взрослыми. «Доктор Айболит», «Муха-Цокотуха», «Федорино горе», «Тараканище» - все эти и другие творения Чуковского прочно вписаны в золотой фонд детской литературы. Именно с них почти все дети вступают в мир сказки, литературы и самостоятельного чтения.
 Чтобы юбилей прошел весело,  школьная библиотека предлагает своим маленьким читателям принять участие в празднике. В срок до 4 апреля принести в библиотеку свои работы:
· Творческая: «Чуковскому Корнею  – послание к юбилею…». Это рисунки (аппликации), открытки-поздравления, поделки к произведениям К.И. Чуковского (1-2 классы)
· Литературная: «Давайте, ребята, Чуковского читать!» Это отзыв на любимое произведение К. И. Чуковского, рассказ о понравившихся героях его произведений (3-4 кл.)
По завершению праздника Недели детской книги, все работы будут представлены на выставке в школьной библиотеке, а лучшие отмечены грамотами.














image1.jpeg




